

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Семеновой Ольги Николаевны на тему: «Приверженность к лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями: определяющие факторы и способы улучшения при различных видах оказания медицинской помощи», представленный к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 Кардиология**

Диссертационная работа Семеновой Ольги Николаевны посвящена актуальному направлению в медицине – изучению проблемы приверженности к лечению и нон-комплаентности пациентов. Невыполнение врачебных рекомендаций, помимо сложности в лечении хронических заболеваний пациентов, несет в себе значительное финансовое бремя в системе здравоохранения. Бюджет России ежегодно теряет 13 млрд рублей по причине отсутствия приверженности к лечению пациентами, которым были проведены высокотехнологичные операции на коронарных артериях, что приводит к развитию у 50-70% из них обострений заболевания в течение года. Поэтому поиски решения данной проблемы остаются достаточно актуальными и в настоящее время.

Сформулированные диссертантом цель и задачи, актуальны, конкретны, и полностью решены. Следует отметить высокий методический уровень проведенного исследования. Работа выполнена на достаточном количестве пациентов. Выбор методов статистической обработки данных обеспечивают достоверность полученных результатов. Сделанные автором выводы логично вытекают из результатов исследования, аргументированы и соответствуют поставленным задачам.

Научная новизна состоит в следующих положениях: у пациентов с сердечно-сосудистой патологией применен социологический метод фокусирования и выявлены факторы, влияющие на приверженность, которые далее изучались в проспективных исследованиях на кардиологических пациентах различных учреждений здравоохранения, а также проведен интернет-опрос респондентов социальных сетей и выявлена низкая

обращаемость к врачу пациентов с артериальной гипертонией и нерегулярность их гипотензивной терапии. При сравнении клинических, социально-демографических и некоторых личностных характеристик пациентов государственных поликлиник и частных клиник установлено различие в исходных характеристиках пациентов и их мотивации к лечению сердечно-сосудистых заболеваний. При комплексном изучении клинических, психологических, социально-демографических характеристик на одной группе пациентов и их врачей продемонстрировано, что максимальное положительное влияние на приверженность к длительной терапии оказывает перенесенный инфаркт миокарда. Выявлено, что высокий уровень триглицеридов ассоциируется с некомплаентностью в лечении сердечно-сосудистых заболеваний.

Следует отметить высокую практическую значимость диссертационной работы. При лечении пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями следует учитывать выраженность их патернализма и значение их абсолютного доверия врачу, что еще больше увеличивает ответственность врача. Врачу необходимо с особым вниманием и осторожностью относиться к факту улучшения самочувствия пациента с сердечно-сосудистыми заболеваниями, так как это часто является важным фактором, ассоциированным как с продолжением, так и прекращением терапии среди разных групп пациентов.

Результаты диссертационной работы неоднократно были доложены и обсуждены на Всероссийских и международных кардиологических конгрессах, и конференциях. Результаты, представленные в диссертации, освещаются в 35 печатных работах, из них – 6 в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Принципиальных замечаний по рецензируемому автореферату нет.

Диссертационная работа Семеновой Ольги Николаевны на тему «Приверженность к лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями: определяющие факторы и способы улучшения при



различных видах оказания медицинской помощи» (научный руководитель – доктор медицинских наук Наумова Елизавета Александровна), представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 Кардиология, является законченным научным исследованием, отражающим важную задачу кардиологии – поиск факторов в системе «врач – пациент», определяющих приверженность пациента к лечению сердечно-сосудистых заболеваний. По своей актуальности, новизне, научно-методическому уровню и практической значимости работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного Постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., в редакции Постановления правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 Кардиология.

Заведующий кафедрой поликлинической терапии  
лечебного факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ  
им. И.М. Сеченова Минздрава России,

Заслуженный деятель науки РФ,

доктор медицинских наук (научная специальность  
14.01.04 Внутренние болезни),

профессор

Михаил Алексеевич Осадчук

Подпись доктора медицинских наук, профессора М.А. Осадчука «заверяю»



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования Первый Московский государственный медицинский  
университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения  
Российской Федерации (Сеченовский Университет) 119991, г. Москва, ул.  
Трубецкая, д. 8. стр. 2

Тел.: +7(499)243-44-05; +79160712626

<https://www.sechenov.ru/>

e-mail: osadchuk.mikhail@yandex.ru

« 25 » 10 2018 г.